

家有千棵板栗树 小康路上迈大步

板栗成了三六沟村的“致富果” 如今村民们又开始嫁接新品种

□文/图 本报记者 崔虹

4月11日,记者来到三六沟村,虽然板栗树还没有硕果累累,但看到含苞待放的花蕾,村民们便对未来充满了信心。

村民们正忙着嫁接新品种

4月11日,驱车行驶在三六沟村并不宽敞的街道,放眼望去,田野里、山坡上、沟壑间、小路旁,都能看到粗细不一的板栗树。虽然已经进入春天,但还没到板栗树开花季节,所以看上去光秃秃的。不过,这也正是嫁接的好时候。

上午10时30分许,在村南的一处山坡上,十余个人分为两组,正在有条不紊地忙碌着。只见三六沟村村民时贵英左手拿着一大卷塑料薄膜,右手快速扯出一定长度,两只手分工合作,对准板栗树嫁接的部位,紧紧缠绕四五圈,然后非常熟练地打个活结。每个动作如行云流水,干净利落。“我们今天都是在嫁接新品种。”时贵英告诉记者,自己家的板栗树已经完成嫁接,所以就到其他村民地里打零工。

与时贵英在一起的还有池小英。“俺是王家坪村的,离这儿差不多4里地。”池小英说,从今年3月底开始,她就每天到三六沟村嫁接板栗树,“俺娘家就是这个村的,俺也是受娘家影响才种的板栗树。”池小英说,她不仅学会了种板栗树,嫁接起来也是游刃有余。“俺们村很多人都找俺帮他们嫁接。”池小英的语气里带着些许骄傲。

每家每户都种板栗树

有人把三六沟村称作“赞皇板栗第一村”,也有人称之为“太行板栗第一村”,虽然称呼有异,但是意思相同:三六沟村在种植板栗树方面颇有名气。“俺们村每家每户平均1000来棵。”三六沟村党支部书记、村委会主任郭建瑞说。

郭建瑞告诉记者,三六沟村种植板栗的历史比较悠久。早在上世纪五十年代,村里的山上就开始有了板栗树,但为数不多。真正种植板栗,应该从上世纪八十年代开始算起。

三六沟村地处太行山深处,土地贫瘠,水源奇缺,山上荆棘遍野。老一辈人以种地、砍山卖木为生,不仅破坏生态环境,

村里的道路两旁,随处可见随风摇曳的板栗树;村里的万亩荒山上,已有6000多亩种上了板栗树;村民每年的板栗收入达十万元左右……经过多次品种改良,如今,板栗已经成为赞皇县嶂石岩镇三六沟村百姓的“致富果”。



■村民们正忙着嫁接板栗树新品种。

境,而且收入微薄。可喜的是,改革开放的春风吹进了三六沟村,有胆识、敢担当的贾振书被选为当时的村党支部书记。他意识到,不能一直在贫困线上挣扎,必须向荒山要活路。然而,面对荒山,三六沟村要依托什么来发展呢?认真思索之后,贾振书决定依托山地发展种植业。

万事开头难。林果种类繁多,三六沟村到底种什么呢?桃、李、苹果是水果,三六沟是大山,肯定不合适;大枣、柿子适于25℃以下的山坡,而三六沟村山高坡陡,气温和土壤也不合适。挑来选去,贾振书相中了板栗。消息一传出,有赞成的,但反对的也不少。反对的人认为这是“馊主意”,因为俗话说“桃三李四梨五年,板栗得利三十年”。村民们认为板栗树挂果时间长,短时间难以实现收益,而且山上那些板栗树长了二十年才长到碗口粗,果子还少得可怜。两种意见相持不下。后来,经过赞皇县气象部门和土壤检测部门检测发现,三六沟村各项指标显示十分适宜板栗生长。得到这一消息后,干部们的底气足了,决心也更大。

于是,贾振书开始积极谋划规模发展种植板栗,并带领村民多次到邢台、唐山

等地学习板栗种植技术。几番外出考察后,贾振书从外地引进了板栗新品种,通过嫁接等技术,在较短时间内就实现了挂果。见此情景,村民们也开始陆续种起了板栗树。就这样,种植板栗成为了村民致富增收的一条好出路。

如今,三六沟村的板栗种植面积已近万亩,年产鲜板栗1500余吨,仅种植板栗人均增收超万元。2018年,曾经深度贫困的三六沟村顺利摘帽脱贫。

有的户年收入能达十万元

“我家现在不到1000棵板栗树。”62岁的时贵英告诉记者,她家从30多年前就开始种板栗树,当时只有几棵,产量也特别低。随着时间的推移,板栗树越种越多。不仅如此,自己的种植经验也丰富了很多,并且开始嫁接新的品种,以提高板栗的品质。

谈及种植板栗树的收入,时贵英说,板栗的价格每年不太一样,以前年为例,当时每公斤板栗价格在6元左右,她家收入六七万元。去年,板栗价格上涨近一倍,但由于自己家近一半的板栗树进行了嫁

接,所以收入与前年基本持平。“不过,俺们村有人种得多,人家就挣得多,十万都算少的。”时贵英说。

与时贵英略有不同,王瑞敏除了种着1300多棵板栗树外,更是在30年前就从事起了收购其他村民家板栗的生意。“刚开始收板栗的时候,每家也就四五斤、五六斤,放到布包里就拿过来了。”王瑞敏说,现在,村民们大多用电动三轮车装,每家至少几千斤,甚至上万斤。“以前用手提的杆称称板栗,现在地秤都得两三个。”王瑞敏笑着说,每年9月中下旬,她全家齐上阵,收购完板栗后销往河南、广东、山西、唐山等省内外多个城市,“俺们村的板栗个大皮薄,而且口感香甜,人们都喜欢。”

“以前俺们家就是靠地里的粮食养家糊口,日子过得紧巴巴的,后来开始种板栗日子才越来越好。现在孩子们都去县城上学了,俺也要在城里买房子了,以后的日子会越来越好的。”胡丽玲的脸上洋溢着笑容。

想方设法提高村民收入

虽然三六沟村种植板栗树的历史比较悠久,村民们的钱袋子也鼓了起来。但郭建瑞告诉记者,目前,在板栗树的种植上,仍存在一些问题。“板栗品种杂、管理相对落后,这就导致价格偏低,村民也对板栗种植失去了一些信心。”郭建瑞说,针对这一现象,村“两委”干部广泛征求党员代表、群众代表、种植大户意见,认真研究,积极跑办,到河北农科院昌黎果木研究所寻找良方,并邀请板栗专家到村田间地头实地查看,指导板栗修剪、管理技术,最终找到出路——改接市场欢迎的优良品种,提高品质,增加果农收入,“我们现在正在嫁接的有硕丰、X20-126等四个品种,都是专家推荐的。”

为了保证板栗的质量,提高村民的收入,去年6月,在党支部的领办下,三六沟村成立了合作社,对板栗树进行统一管理、统一进行技术指导、统一进行销售。“去年12月和今年3月,我们两次邀请专家来到村里,给种植户培训,提高他们的管理水平。”郭建瑞说,接下来,他们将拓宽销售渠道,线上线下齐努力,而且还要自己设计板栗包装、建板栗加工厂、创立板栗品牌,力争走入商超,提升三六沟村板栗的知名度、美誉度,把板栗产业真正做强、做精,助力乡村振兴,提高百姓收入。



■大山上已种有6000多亩板栗树。